

# 中医情志护理干预在中风合并抑郁症患者中的效果观察

莫文波

长沙市第四医院 湖南长沙 410006

**[摘要]** 目的 以我院 2014 年 1 月至 2016 年 6 月期间住院治疗 200 例患者为研究对象，随机分成观察组与对照组进行研究。对照组给予常规综合护理干预，观察组给予中医情志护理干预。对比 2 组患者的疗效情况。**结果** 护理干预后观察组患者的治疗总有效率（96.0%）显著高于对照组（84.0%），差异具有统计学意义（ $p<0.05$ ）。**结论** 中医情志护理干预在中风合并抑郁症患者中具有显著的临床效果。

**[关键词]** 中医情志；护理干预；中风；抑郁症；疗效

**[中图分类号]** R248

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1674-9561(2017)02-329-01

中风会对患者的身体健康和生活质量产生较大的不良影响，在恢复期患者容易出现焦虑、抑郁等精神心理障碍<sup>[1]</sup>，对患者的治疗具有不良影响。本次研究分析了中医情志护理干预在中风合并抑郁症患者中的临床疗效，现报告如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

从 2014 年 1 月至 2016 年 6 月期间，在我院住院治疗的中风患者中随机抽取 200 例，作为研究对象。患者均经过 CT 或 MRI 诊断，确诊为中风；汉密顿量表评分超过 20 分。患者的病情稳定，对本次研究知情，并签署知情同意书。排除标准：老年患者；合并有呼吸衰竭、心力衰竭者；严重精神障碍者；器质性抑郁；反应性抑郁等。按照随机的方式将患者分成 2 组，其中对照组有 100 例，男 49 例，女 51 例，年龄 46~65 岁，平均  $(58.5 \pm 5.8)$  岁；观察组 100 例，男 50 例，女 50 例，年龄 46~65 岁，平均  $(57.7 \pm 5.6)$  岁。两组患者的基本资料差异无统计学意义 ( $p>0.05$ )，具有可比性。

### 1.2 方法

对照组给予常规综合护理干预。内容如下：①生活护理干预：保持病房环境安静整洁、温度和湿度适宜，避免强光刺激。给予咳痰护理、口腔护理、皮肤与会阴护理。给予体位和翻身护理，防止出现压疮。②观察患者病情：密切观察患者的各项生命体征，以及呼吸、汗出、舌象、面色，脉象等。观察睡眠、情绪变化，预防极端行为。③饮食护理：给予清淡、易消化的低盐饮食，禁止食用辛辣、肥甘、刺激性食物。④给予用药指导：引导患者按时、按量用药，避免造成呛咳或误吸。⑤康复护理：在患者的急性期过去后，应尽早给予语言、运动康复训练，配合患者的针灸、推拿、理疗等措施，促进患者早日康复。

观察组给予中医情志护理干预。内容如下：增加与患者和家属的沟通，耐心解释患者的病情、临床治疗以及康复训练的作用和重要性。鼓励患者多与家人或朋友进行交流，诉说自身的感受。护理人员要深入了解患者的心理状态和情绪变化，给患者心理支持。针对病人或家属的问题，应耐心解答。鼓励家属多鼓励患者，给予患者心理上的支持，帮助患者树立战胜疾病的信心和勇气。给予患者喜乐疗法，帮助患者保持心情舒畅。指导患者转移注意力，帮助患者转移不良心理情绪。给予患者暗示疗法，通过语言、情绪、行为等给患者按时，帮助患者树立战胜疾病的信心。

### 1.3 观察指标

对患者治疗前后的临床症状、体征进行观察，并用汉密尔顿(HAMD)抑郁量表评价患者的抑郁情况。

### 1.4 评价标准

对患者进行为期 6 个月的随访，根据患者的汉密尔顿 (HAMD) 抑郁量表评分，判断其临床疗效。痊愈：临床症状、体征消失，HAMD 评分减少 90% 或以上；显效：症状、体征改善，HAMD 评分减少 70%

89%；好转：症状、体征好转，HAMD 评分减少 30%~69%；无效：症状、体征好转，HAMD 评分减少不足 30% 或增加。

### 1.5 统计学方法

本次研究的数据采用 spss19.0 统计学软件进行处理，计数资料用 % 表示，用  $\chi^2$  检验；若  $p<0.05$ ，则差异具有统计学意义。

## 2 结果

护理干预后，观察组患者的治疗总有效率（96.0%）显著高于对照组（84.0%），差异具有统计学意义（ $p<0.05$ ）。详见表 1。

表 1：2 组患者的治疗临床效果比较

组别	例数	治愈	显效	好转	无效	总有效率
观察组	100	32	49	19	4	96.0%
对照组	100	16	20	46	16	84.0%

### 3 讨论

目前，临床医学对于中风合并抑郁症的发病机制尚没有明确的说明，较多的研究人员认为该疾病是多种因素共同作用的结果，其中神经生物学和社会心理学是主要的因素。在针对中风患者的临床治疗中，患者的肢体损伤恢复速度较快，但患者会出现不同程度的抑郁症状<sup>[2]</sup>。而患者的抑郁状态会延缓神经功能缺损恢复，甚至导致患者劳动力丧失，增加其发生脑血管病的风险。因此，中风在临幊上也具有较高的致残率和病死率。由此可见，对抑郁症的治疗已经成为中风临床治疗的一项重要内容，对患者的生活质量和神经功能的恢复均有着重大影响。

中医学中风合并抑郁症属于“中风后郁病”的范畴。并认为，该疾病与患者的心、肝、脑、肾等均有着密切的关系。阴阳气血失调，肝失疏泄，心神失养等是该疾病的主要病机<sup>[3~4]</sup>。《临证指南医案》指出“郁证全在病者能移情易性”，提出精神护理对患者的郁病治疗具有重要临床作用。本研究对观察组患者次啊用中医情志护理干预，采用了喜乐疗法，以及患者情志相胜疗法。而对照组仅给予常规的综合护理干预。结果发现观察组患者的总有效率显著更高。

综上所述，中医情志护理干预在中风合并抑郁症的临床治疗中，疗效显著，有助于促进患者抑郁等不良情绪的改善，提高患者的生活质量，促使患者主动配合治疗，值得进行推广应用。

### 参考文献

- [1] 黄艳荣. 中医情志护理路径干预对中风患者的影响评价 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2016, (19):117~119.
- [2] 章日红, 李丽香, 阙建梅. 中医情志护理联合耳穴压豆干预中风后抑郁疗效观察 [J]. 新中医, 2016, (10):202~204.
- [3] 冯凤, 李平, 卞善芳, 张艳秋, 崔霞, 孔立. 中医情志护理路径干预对中风患者负性情绪的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2014, (19):13~15.
- [4] 何春丽, 陆璐, 雷渊秀. 中医情志护理在中风合并抑郁症护理中的应用 [J]. 中医药导报, 2014, (04):145~146.
- [5] 吴俊华. 临床护理路径联合中医辨证施护的整体化护理对膝关节骨关节炎的效果 [J]. 中医临床研究, 2014, (07):143~144.
- [6] 夏爱民, 彭小玉, 王威, 仇湘中, 李剑英. 膝关节骨性关节炎中医护理规律聚类分析研究 [J]. 湖南中医杂志, 2015, (12):151~152.
- [7] 刘培芬. 评价中医临床护理路径在膝关节骨性关节炎治疗中的实施与效果 [J]. 西藏医药, 2016, (04):85~86.

(上接第 328 页)

:135~138.

[2] 史江琴. 临床护理路径联合中医辨证施护的整体化护理对膝关节骨关节炎的效果观察 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, (88):257.

[3] 林辉霞. 综合护理技术治疗膝关节骨性关节炎临床应用研究 [J]. 中国医学创新, 2014, (02):85~87.